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1)    Τα δηµοσιονοµικά πλαίσια 

Τα µέτρα του Διοκλητιανού και στη συνέχεια του Μεγάλου 
Κωνσταντίνου για τη θεραπεία της οικονοµικής κρίσεως του 3ου αι., 
είχαν δηµοσιονοµικό κυρίως χαρακτήρα: πρόκειται για νοµισµατικές 
και φορολογικές ιδιαίτερα µεταρρυθµίσεις. Το περιεχόµενο και οι 
µηχανισµοί του φορολογικού συστήµατος και οι συνέπειες τους στις 
δοµές όλων των τοµέων της οικονοµίας ήταν τέτοιες, ώστε ανοίγουν 
µια νέα ιστορική περίοδο, κατά την οποία ο κρατικός παρεµβατισµός 
αποτελεί έναν από τους κυριότερους παράγοντες της οικονοµικής 
εξέλιξης της αυτοκρατορίας. 

Το φορολογικό σύστηµα του Διοκλητιανού έχει χωρίς αµφιβολία τις 
ρίζες του στη γενική κρίση και ιδιαίτερα στη δηµοσιονοµική αναρχία 
του 3ουαι. Πρόκειται για µια περίοδο κατά την οποία τα έξοδα του 
κράτους αυξάνονται συνεχώς, ενώ τα έσοδα του ελαττώνονται. 
Πράγµατι, µε την ίδρυση πολλών διοικητικών περιφερειακών 
µονάδων (επαρχίες, διοικήσεις) και τον πολύπλοκο χαρακτήρα των 
υπηρεσιών της κεντρικής διοικήσεως και της αυτοκρατορικής αυλής, 



οι απαραίτητες στρατιές των υπάλληλων γίνονται πολυπληθέστερες. 
Η άµυνα της αυτοκρατορίας, που απειλείται από παντού από τις 
βαρβαρικές επιδροµές, επιβάλλει την τεράστια αύξηση του στρατού, 
στηρίζεται όλο και περισσότερο στο µισθοφορικό σύστηµα 
(υπολογίζεται ότι ο αριθµός διπλασιάζεται σε σχέση µε την 
προηγούµενη περίοδο). Τα οχυρωµατικά έργα πολλαπλασιάζονται 
επίσης. Η διπλωµατία της αυτοκρατορίας απέναντι στους 
απειλητικούς γείτονες στηρίζεται συχνά στην καταβολή µεγάλων 
χρηµατικών ποσών µε τη µορφή δώρων ή περιοδικών παροχών. 
Αντίθετα, η γενική κρίση, µε την ελάττωση του πληθυσµού, κυρίως 
της υπαίθρου, την πτώση της παραγωγής, τον καλπάζοντα 
πληθωρισµό και τον εξευτελισµό του νοµίσµατος, τείνει να 
εξαφανίσει τα έσοδα του κράτους. Σ’ αυτή την κατάσταση αποσκοπεί 
να αντιδράσει η δηµοσιονοµική πολιτική του Διοκλητιανού. 

2) Τα κύρια στοιχεία της κρίσεως 

Με ελάχιστες εξαιρέσεις, η περίοδος, η οποία ακολουθεί τον θάνατο 
του Ιουστινιανού Α΄ (565) και ως την άνοδο του Λέοντος Γ΄ (717), 
χαρακτηρίζεται από την πολιτική αστάθεια και ανώµαλη ταραγµένη 
πολιτική ζωή. Χωρίς αµφιβολία , η πολιτική κατάσταση της 
αυτοκρατορίας καθρεφτίζει µια έντονη κοινωνική ανισορροπία. Στη 
διάρκεια ενάµιση αιώνα δεκαπέντε αυτοκράτορες εναλλάσσονται 
στον θρόνο. Από αυτούς, µόνο οι πέντε ανεβαίνουν στον θρόνο µετά 
από τον φυσικό θάνατο του προηγούµενου αυτοκράτορα. Σε όλες τις 
άλλες περιπτώσεις, η αυτοκρατορική αλλαγή ήταν αποτέλεσµα 
στρατιωτικών κινηµάτων. Από τους δέκα αυτοκράτορες, οι έξι 
εκτελέστηκαν ή δολοφονήθηκαν. 

Στις πολιτικές αυτές αναστατώσεις ο ρόλος του στρατού ήταν 
πρωταρχικός. Αλλά δίπλα στον στρατό, η συµµετοχή του πολιτικού 
στοιχείου και του λαού, οργανωµένου σε δήµους στα µεγάλα αστικά 
κέντρα – Κωνσταντινούπολη, Αλεξάνδρεια, Αντιόχεια, Θεσσαλονίκη 
κλπ. – δεν ήταν ασήµαντη. Στις πολιτικές αυτές ταραχές είναι δυνατό 
να διακριθεί η συνεργασία πολλών και διαφορετικών αντιθέσεων, οι 
οποίες δίνουν στους αγώνες αυτούς πολλαπλό νόηµα: η πάλη 
ανάµεσα στην κεντρική εξουσία και στους εκπροσώπους των 
µεγάλων γαιοκτηµόνων, οι οποίοι ήδη από την προηγούµενη περίοδο 
αποτελούν την κυρίαρχη τάξη της αυτοκρατορίας, οξύνεται ύστερα 
από το θάνατο του Ιουστινιανού. Η πολιτική ισορροπία, που είχε 
επιβληθεί χάρη στα δραστήρια µέτρα των αυτοκρατόρων του 5ου και 
6ου αι. και ιδιαίτερα του Ιουστινιανού εναντίον των «δυνατών», 
διαταράσσεται. Η τάξη των γαιοκτηµόνων, η οποία έχει καταλάβει τα 
ανώτερα πολιτικά και στρατιωτικά αξιώµατα, επιχειρεί να πάρει στα 
χέρια της όλο τον έλεγχο του κράτους και της κεντρικής εξουσίας, 



προβάλλοντας τον έναν ή τον άλλο αξιωµατούχο ως αυτοκράτορα, 
χρησιµοποιώντας τον στρατό και τη σύγκλητο, η οποία ξαναβρίσκει 
τον παλαιό της πολιτικό ρόλο. Είναι βέβαια µάταιο να αναζητηθεί 
στη δραστηριότητα των διαφόρων οµάδων που συµµετείχαν στους 
πολιτικούς αγώνες, περιεχόµενο προσδιορισµένο από λόγους καθαρά 
κοινωνικούς ή πολιτικούς και ακόµη λιγότερο πολιτικό και κοινωνικό 
πρόγραµµα. Ωστόσο, διακρίνεται µε αρκετή σαφήνεια η θρησκευτική 
αντίθεση ανάµεσα στις µονοφυσιτικές συµπάθειες των οµάδων οι 
οποίες εκπροσωπούν τις περιφερειακές ανατολικές επαρχίες (Συρία, 
Παλαιστίνη, Αίγυπτο, Αρµενία, Ιβηρία) και στην ορθοδοξία των 
εκπροσώπων των κεντρικών και δυτικών µικρασιατικών και 
ευρωπαϊκών περιοχών. Οι θρησκευτικές αυτές αντιθέσεις οξύνονται 
ακόµη περισσότερο γιατί εκφράζουν, σε µεγάλο βαθµό, τις «εθνικές» 
αντιθέσεις των µη επαρκώς εξελληνισµένων περιφερειακών 
εθνοτήτων, που αντιδρούν στην ένταξη τους στην όλο και 
περισσότερο εξελληνισµένη αυτοκρατορία. Δε λείπουν ωστόσο και οι 
κοινωνικές αντιθέσεις οι οποίες διαφαίνονται σε ορισµένα 
στρατιωτικά κινήµατα, όπως στην περίπτωση της στρατιωτικής 
επαναστάσεως του Φωκά εναντίον του Μαυρίκιου: τα κατώτερα, 
µεσαία στελέχη του στρατού υποστήριξαν τον Φωκά, αντίθετα από 
τους ανώτερους και ανώτατους αξιωµατούχους. Κοινωνικές 
αντιθέσεις αξεδιάλυτα αναµεµειγµένες µε τη θρησκευτική ιδεολογία 
προσδιορίζουν, ως ένα σηµείο, τη στάση των δήµων στις πολιτικές 
αυτές διαµάχες. Οι δήµοι δεν έπαιρναν πολιτικές πρωτοβουλίες, αλλά 
η επέµβαση τους βάρυνε σε πολλές περιπτώσεις στην επιτυχία των 
σκοπών της µιας ή της άλλης µερίδας. Τα λαϊκά κινήµατα στο 
Βυζαντινό κράτος δεν παίρνουν ποτέ αυτόνοµο χαρακτήρα. Είναι 
κινήµατα διαµαρτυρίας εναντίον των πιέσεων, οικονοµικών και 
πολιτικών, και καταχρήσεων των αρχών, οι οποίες υποστηρίζουν τα 
συµφέροντα της µιας ή της άλλης µερίδας της άρχουσας τάξεως. Τα 
λαϊκά κινήµατα δεν είχαν συγκεκριµένους και σταθερούς πολιτικούς 
και κοινωνικούς στόχους. Εµφανίζονται ως βοηθητικές δυνάµεις, 
υποστηρίζοντας τον έναν ή τον άλλον αυτοκράτορα µε την ελπίδα 
κάποιας κοινωνικής δικαιοσύνης. Έτσι π.χ. µπορεί να εξηγηθεί η 
στάση του δήµου των Πρασίνων, που απογοητευµένοι από την 
πολιτική του Φωκά στρέφονται προς τον Ηράκλειο, του οποίου 
υποστηρίζουν ως το τέλος τις προσπάθειες για κάποια εξισορρόπηση 
της πολιτικής και κοινωνικής ζωής. Η εσωτερική πολιτική και 
κοινωνική ανισορροπία φθάνει πολλές φορές στην πλήρη αναρχία 
και διευκολύνει τις επιτυχίες των εξωτερικών εχθρών, οι οποίοι 
επιτίθενται από παντού και συµβάλλουν µε τη σειρά τους στην 
εσωτερική αποδιάρθρωση. 

3) Η άµεση φορολογία 



Αννώνα: Τα βασικά έσοδα τους κράτους στηρίζονται στους εγγείους 
φόρους, εφόσον η γη ήταν η πρωταρχική πηγή του πλούτου. Ο κύριος 
έγγειος φόρος ήταν η αννώνα που έχει την αρχή της στις έκτακτες 
εισφορές σε είδος, που επέβαλλε το κράτος για τις ανάγκες του και 
που από τον 3ο αι. γίνονται όλο και συχνότερες, ώσπου παίρνουν τη 
µορφή τακτικού έγγειου φόρου από το Διοκλητιανό. Η αννώνα 
βαραίνει τους πληθυσµούς που ζουν από την καλλιέργεια της γης και 
συνίσταται στην παραχώρηση στο κράτος υπό µορφή φόρου ενός 
µέρους εγγείων προσόδων για τη συντήρηση του στρατού, των 
υπαλλήλων, τον ανεφοδιασµό των πόλεων σε είδη πρώτης ανάγκης. 

Άλλες αννωνικές εισφορές: Ένα είδος αννώνης είναι επίσης και η 
υποχρέωση εισφοράς ειδών στρατιωτικής ενδυµασίας και γενικότερα 
εξαρτύσεως, στην οποία υπόκεινται όλοι οι 
φορολογούµενοι,  ανάλογα µε την περιουσία τους. 

Άλλες τέτοιου είδους υποχρεωτικές και τακτικές εισφορές ήταν η 
υποχρέωση παροχής στο κράτος αλόγων για τις ανάγκες του 
στρατού, και η παροχή στρατιωτών (τιρώνων) ή ανάλογου 
χρηµατικού ποσού για την επιστράτευση και συντήρηση τους. 

Ο κεφαλικός φόρος: Παράλληλα µε τους φόρους αυτούς που 
βαραίνουν τα περιουσιακά στοιχεία των φορολογούµενων, υπήρχε ο 
κεφαλικός φόρος που βαρύνει το πρόσωπο του φορολογούµενου και 
φαίνεται ότι επιβαλλόταν τουλάχιστον σε ορισµένες περιοχές όχι 
µόνο στους αγροτικούς πληθυσµούς, αλλά και στους πληθυσµούς των 
πόλεων. Το πρόβληµα όµως του κεφαλικού αυτού φόρου, η έκταση, 
τοπική και χρονική, και ο τρόπος της εφαρµογής του δεν έχουν 
ακόµη πλήρως διαλευκανθεί. 

4) Η έµµεση φορολογία 

Η έµµεση φορολογία αφορά κυρίως την κυκλοφορία αγαθών, τους 
φόρους επιτηδεύµατος και τους φόρους κύκλου εργασιών. Ο κύριος 
φόρος στη µεσοβυζαντινή περίοδο είναι το «κοµµέρκιον» που έχει 
αντικαταστήσει την παλαιά octava. Το ακριβές περιεχόµενο του 
«κοµµερκίου» δεν φαίνεται καθαρά από τις πηγές. Οι πηγές δεν 
διευκρινίζουν αν πρόκειται για τελωνιακό δασµό ή φόρο 
επιτηδεύµατος, ο όποιος βαρύνει γενικά τις εµπορικές συναλλαγές. 
Ωστόσο, φαίνεται ότι είναι όρος που χρησιµοποιείται και στις δυο 
περιπτώσεις και σηµαίνει, ανάλογα µε την περίπτωση, άλλοτε τον 
φόρο κυκλοφορίας των εµπορευµάτων (τελωνίων), άλλοτε τον φόρο 
επιτηδεύµατος επί των εµπορικών επιχειρήσεων, και, κατά τρόπο 
γενικό, τους δασµούς ή τα τέλη που βαρύνουν τα εµπορεύµατα. 



Πλάι στο «κοµµέρκιον», οι πηγές αναφέρουν συχνά τη «δεκάτη». 
Συνήθως, ο όρος χρησιµοποιείται για να δηλώσει τον φόρο επί της 
κυκλοφορίας των αγαθών. Δηλαδή, πρόκειται για ένα «κοµµέρκιον» 
µε την έννοια του τελωνιακού δασµού, µε διατίµηση καθορισµένη 
στο 10% επί της αξίας των εµπορευµάτων. Συχνά, η «δεκάτη» 
καταβάλλεται σε είδος. Εκτός από το «κοµµέρκιον» αναφέρονται 
επίσης τα διάφορα διαπύλια (διαβατικά), τα οποία βαρύνουν την 
εσωτερική κυκλοφορία προσώπων και εµπορευµάτων, καθώς και οι 
δασµοί που βαρύνουν τα µέσα µεταφοράς, ιδιαίτερα τα πλοία. 

5) Διάφορα τέλη – δικαιώµατα 

Στους αµέσους και έµµεσους τακτικούς φόρους πρέπει να 
προστεθούν οι διάφορες «συνήθειες», δηλαδή η αµοιβή, την οποία 
παίρνουν οι υπάλληλοι για την διεκπεραίωση των πολιτών. Συχνά τα 
δικαιώµατα αυτά εισπράττονται προς όφελος του κρατικού ταµείου 
και µπορούν να καταταχθούν στις επόµενες κατηγορίες. 

1. Οι «συνήθειες», οι οποίες δίνονται, από τους αξιωµατούχους και 
τους τιτλούχους, στο προσωπικό των ανακτόρων, την ηµέρα της 
ονοµασίας τους 

2. Διάφορα δικαστικά δικαιώµατα και τέλη, τα οποία καταβάλλονται 
στους δικαστές , στους δικαστικούς υπάλληλους και στους βοηθούς 
τους. Ο Λέων Γ΄ (717-741) και ο Βασίλειος Α΄ (867-886) κατάργησαν 
τα δικαιώµατα των δικαστών, θεσπίζοντας τη δωρεάν απονοµή 
δικαιοσύνης και αποδοχές για τους δικαστικούς από το δηµόσιο 
ταµείο (σιτηρέσια). Ο Λέων ΣΤ΄ επαναφέρει τα δικαιώµατα των 
δικαστών, τα οποία ρυθµίζονται από τις δυο νεαρές τους 
Κωνσταντίνου Ζ΄ του Πορφυρογέννητου µεταξύ του 945 και του 954. 

3. Τα δικαιώµατα, τα οποία εισπράττονται από τους φορολογικούς 
υπαλλήλους. Το «χαρτιατικόν», στην αρχή, εισπράττεται από τους 
φορολογικούς υπαλλήλους, οι οποίοι είναι επιφορτισµένοι µε τη 
αναθεώρηση των κτηµατολογίων και τις φορολογίας. Το ύψος του 
«χαρτιατικού» ορίζεται από τον Νικηφόρο Α΄ (802-810) σε δυο 
κεράτια (1/12 νοµίσµατος) σε κάθε νόµισµα φόρου ή 8,33 % του 
συνολικού φόρου. Οι εισφορά αυτή, σύµφωνα µε τους 
διακανονισµούς του Βασιλείου Α΄ και του Κωνσταντίνου Ζ΄ του 
Προφυρογεννήτου  εισπράττεται από το ιδιαίτερο ταµείο του 
αυτοκράτορος. Έχουν ήδη αναφερθεί οι «συνήθειες» και το 
«ελλατικόν», που είχαν ενσωµατωθεί στον βασικό φόρο, και πρέπει 
να προστεθούν το «κοµοδροµικόν» το όποιο εισπράττεται από τους 
συλλογείς των φόρων των επαρχιών, το «αεροκρατικόν», το οποίο 
καταβάλλεται στον εισπράκτορα του «αερικού», και πιθανόν το 
«οικοµόδιον», το «οικολόγιον», το «καπνολόγιον», το «βιολόγιον». 



κλπ. Εξάλλου οι τελωνιακοί υπάλληλοι εισπράττουν και αυτοί 
διάφορα δικαιώµατα. Μεταξύ των διαφόρων ποινικών προστίµων, τα 
οποία παίρνουν χαρακτήρα άλλοτε τακτικής και άλλοτε έκτακτης 
φορολογίας, ατοµικής ή συλλογικής, εξακολουθεί να αναφέρεται το 
«αερικόν» και προστίθενται το «φονικόν», η παρθενοφρουρία, η 
«εύρεση θησαυρού» που εµφανίζονται πιο συχνά στις πηγές των 
επόµενων αιώνων. 

6) Οι σκοτεινοί χρόνοι του Βυζαντίου 

H εποχή από το 610 ως τα τέλη του 9ου αιώνα για πολλά χρόνια 
χαρακτηριζόταν από τους βυζαντινολόγους ως «Σκοτεινοί Χρόνοι του 
Βυζαντίου». Αφενός, γιατί είναι µια περίοδος για την οποία 
απουσιάζουν σχεδόν ολοκληρωτικά οι γραπτές πηγές και αφετέρου 
γιατί η απουσία αυτή δίνει µια εντύπωση κρίσης, παρακµής και 
κατάρρευσης του βυζαντινού κράτους. Η σταδιακή αποκάλυψη 
αρχαιολογικών µαρτυριών και η µελέτη των ελάχιστων πηγών έχουν 
δείξει µέχρι τώρα ότι πράγµατι η περίοδος από τα µέσα του 6ου 
αιώνα ως τις αρχές του 7ου χαρακτηρίζεται από συνθήκες ανατροπής 
της κατάστασης που υπήρχε στο Βυζάντιο τους προηγούµενους 
αιώνες (4ο – 6ο αιώνα) και διαµόρφωσης µιας καινούργιας που 
ολοκληρώθηκε τον 9ο και 10ο αιώνα. Τα χαρακτηριστικά της 
περιόδου αυτής δε δείχνουν απαραίτητα µια εποχή παρακµής, αλλά 
µια κρίση που κατέληξε σε διαφορετικού τύπου οργάνωση του 
χώρου, των πρώτων υλών, των ανθρώπων και της παραγωγής στο 
βυζαντινό κράτος, έτσι ώστε οι κάτοικοί του να µπορέσουν να 
επιβιώσουν και να ικανοποιήσουν τις νέες ανάγκες που 
εµφανίστηκαν. 

Ο 7ος αιώνας, µε την αναµφισβήτητα µεγάλη οικονοµική κρίση, είχε 
ως κύρια  χαρακτηριστικά την αγροτοποίηση της οικονοµίας, την 
απλοποίηση των σχέσεων παραγωγής και το µετασχηµατισµό σε 
µεγάλο βαθµό της νοµισµατικής οικονοµίας σε ανταλλακτική. Στη 
διάρκεια του 8ου αιώνα άρχισε, προς απόσβεση των µεγάλων 
απωλειών της αυτοκρατορίας, η διαδικασία της οικονοµικής 
ανάκαµψης, ανάπτυξης και αναδιοργάνωσης των τοµέων της 
οικονοµίας που είχαν ατονήσει (αστική οικονοµία). Ο 9ος υπήρξε 
αιώνας σχετικής ειρήνης και γαλήνης κατά τον οποίο συνεχίστηκε η 
διαδικασία οικονοµικής ανάπτυξης που ολοκληρώθηκε το 10ο αιώνα, 
ενώ η νοµισµατική οικονοµία επικράτησε και πάλι. 

Το χρονικό διάστηµα µεταξύ των µέσων περίπου του 7ου αιώνα και 
των µέσων του 9ου ήταν περίοδος µεγάλων εδαφικών απωλειών για 
το βυζαντινό κράτος, το οποίο, ωστόσο, κατάφερε σταδιακά να 
σταθεροποιήσει τα σύνορά του και να αναδοµήσει τη διοίκησή του. 



Στις αρχές του 7ου αιώνα οι Πέρσες κατέλαβαν για σύντοµο χρονικό 
διάστηµα τις περιοχές της Συρίας, της Παλαιστίνης και της Αιγύπτου. 
Μια δεκαετία αργότερα, οι ‘Άραβες εµφανίστηκαν ως κυρίαρχη 
δύναµη στην Εγγύς Ανατολή και µέχρι τον 8ο αιώνα είχαν 
κατακτήσει και αποσπάσει οριστικά από το Βυζάντιο όλες τις 
ανατολικές και νότιες επαρχίες του, δηλαδή όλη την έκταση από τη 
Συρία µέχρι την Ισπανία. Οι Βυζαντινοί, ωστόσο, ως τον 9ο αιώνα 
είχαν κατορθώσει να διατηρήσουν τη Μικρά Ασία. Οι βόρειες 
περιοχές του Βυζαντίου γνώρισαν τον 7ο αιώνα την απειλή των 
Βουλγάρων που ζούσαν στα νότια του Δούναβη, αλλά οι Βυζαντινοί 
κατάφεραν να αντιµετωπίσουν τις επιθέσεις τους και να κρατήσουν 
τη Θράκη. Τέλος, το Βυζάντιο έχασε τις δυτικές του επαρχίες στην 
Ιταλία από την προέλαση των Λοµβαρδών (που κατέλαβαν τη 
Ραβέννα το 751) και των Φράγκων, οι οποίοι τελικά σχηµάτισαν µια 
νέα «δυτική αυτοκρατορία» στην Ιταλία καλύπτοντας πολιτικά τη 
Δυτική Χριστιανική Εκκλησία. Έτσι το Βυζάντιο κατέληξε να 
περιλαµβάνει τις περιοχές της Βαλκανικής χερσονήσου (Ελλάδα, 
Αλβανία και Θράκη) οι οποίες δεν κατοικούνταν από τους Σλάβους 
και αυτές της χερσονήσου της Ανατολίας (Μικράς Ασίας). 

Η απώλεια της Συρίας, της Αιγύπτου και της υπόλοιπης βόρειας 
Αφρικής σήµαινε για το Βυζάντιο απώλεια όχι µόνο εκτεταµένων 
αλλά και των πλουσιότερων και σηµαντικότερων οικονοµικά 
περιοχών του. Εκεί συγκεντρώνονταν η µεγάλη ιδιοκτησία και η 
αγροτική παραγωγή, καθώς και µεγάλα αστικά κέντρα που είχαν 
έντονη και αξιόλογη οικονοµική δραστηριότητα την προηγούµενη 
περίοδο, όπως η Αντιόχεια και η Αλεξάνδρεια. Η απώλεια αυτή 
σήµαινε, επίσης, την κατάργηση της ακλόνητης ως τώρα βυζαντινής 
ηγεµονίας και του οικονοµικού ελέγχου σε όλη την έκταση της 
ανατολικής Μεσογείου. 

O 9ος αιώνας χαρακτηρίστηκε από τη σηµαντική αύξηση του 
πληθυσµού της αυτοκρατορίας και, συνεπώς, των εργατικών χεριών. 
Μια πρώτη αιτία για την αύξηση του πληθυσµού ήταν η σχετική 
ειρήνευση στο χώρο. ‘Άλλη αιτία στάθηκε η µετανάστευση στο χώρο 
του Βυζαντίου κατοίκων πρώην βυζαντινών τόπων κατακτηµένων 
από ξένους λαούς (π.χ. Αρµένιους, Βουλγάρους και Χυρραµίτες). Μια 
τελευταία αιτία ήταν και ο εκβυζαντινισµός και η απορρόφηση ξένου 
πληθυσµού περιοχών που τέθηκαν υπό βυζαντινό έλεγχο από 
το Νικηφόρο Α’ και το Θεόφιλο (Σλάβοι, 
Λατίνοι, Ιλλυριοί και Γότθοι που ζούσαν στην Ελλάδα, τη Δαλµατία, 
την Κριµαία και την Αλβανία). Ο µεγάλος αυτός πληθυσµός είχε 
πλέον άφθονο χώρο προς εξάπλωση και γη προς εκµετάλλευση, 
χωρίς τον κίνδυνο των τόσο συχνών, τα προηγούµενα χρόνια, 
επιδροµών και φυσικών καταστροφών. Αυτό έδωσε ώθηση στην 



ανάπτυξη της αγροτικής οικονοµίας, η οποία ήταν ο ασφαλής και 
σίγουρος τρόπος για την απόκτηση νέου και σταθερού πλούτου, όπως 
φάνηκε και στους αιώνες που ακολούθησαν. 

Η Μεσοβυζαντινή περίοδος παρουσιάζει ιδιαιτερότητες ως προς τη 
διανοµή της γης, καθώς το γαιοκτητικό καθεστώς διέφερε από αυτό 
της Πρωτοβυζαντινής, αλλά και των επόµενων αιώνων. Στο 
µεγαλύτερο µέρος της περιόδου (7ο και 8ο αιώνα και ως τα µέσα του 
9ου) κυριάρχησε η ιδιοκτησία και εκµετάλλευση γαιών µικρής και 
µεσαίας έκτασης που συνυπήρχε µε τη χρήση των περιορισµένων 
αριθµητικά µεγάλων κτηµάτων. Τα µεγάλα αυτά κτήµατα άρχισαν να 
κυριαρχούν από τον 9ο αιώνα, γιατί εξυπηρετούσαν καλύτερα τις 
νέες ανάγκες και προοπτικές οργάνωσης της αγροτικής παραγωγής, 
και εξελίχθηκαν τους επόµενους αιώνες στο κύριο χαρακτηριστικό 
της αγροτικής οικονοµίας. 

Στον τοµέα της οργάνωσης της αγροτικής παραγωγής, που ήταν και 
η βάση της βυζαντινής οικονοµίας, φαίνεται πως τον 7ο και 8ο αιώνα 
επικράτησε η τάση απλοποίησης και κρατικού συγκεντρωτισµού 
όπως και στους άλλους τοµείς της οικονοµίας. Εκτός από τα 
αρχαιολογικά δεδοµένα, πληροφορίες µας δίνει και µια από τις 
ελάχιστες πηγές της εποχής, ο «Γεωργικός Νόµος«. Ως προς την 
οργάνωση του χώρου του βυζαντινού κράτους, η πηγή αυτή 
υποδεικνύει ως κυρίαρχο χαρακτηριστικό αυτής της εποχής την 
ύπαρξη χωριών, των οποίων τα γειτονικά χωράφια και λιβάδια τα 
µοιράζονταν ανεξάρτητοι, ελεύθεροι αγρότες. Αυτοί ήταν 
µικροϊδιοκτήτες – καλλιεργητές που δεν υπόκειντο στον έλεγχο 
κάποιου γαιοκτήµονα, δούλευαν για λογαριασµό τους, πλήρωναν 
φόρους απευθείας στο κράτος και µπορούσαν να εγκαταλείψουν τη 
γη τους ανά πάσα στιγµή. Κάποιοι αγρότες συγκέντρωναν ιδιοκτησία 
όχι υπερβολικά µεγάλη αλλά ούτε µικρή (µεσαία ιδιοκτησία) µε την 
αγορά και εκµετάλλευση γης που είχε εγκαταλειφθεί από τους 
καλλιεργητές της. 

Τον 8ο αιώνα, η διαδικασία της δηµογραφικής και αγροτικής 
ανάκαµψης, που ολοκληρώθηκε τον επόµενο αιώνα, φαίνεται πως 
είχε ήδη αρχίσει να εξελίσσεται. Tο τέλος των λοιµών, σχεδόν σε όλη 
την αυτοκρατορία γύρω στα µέσα του αιώνα, και µια γενική 
βελτίωση των κλιµατολογικών συνθηκών ευνόησαν την αύξηση του 
πληθυσµού και την εξάπλωση της αγροτικής τους δραστηριότητας 
στις γαίες που µέχρι τώρα ήταν εγκαταλειµµένες ή ανεπαρκώς 
αξιοποιηµένες. Ως τα µέσα του 9ου αιώνα η εικόνα παρέµεινε η ίδια, 
µε τους ελεύθερους µικρούς και µεσαίους ιδιοκτήτες – καλλιεργητές 
και τους στρατιώτες – γεωργούς να αποτελούν τον πυρήνα της 
αγροτικής εκµετάλλευσης της γης στη βυζαντινή αυτοκρατορία. Από 



τα µέσα, όµως, του 9ου αιώνα η ισορροπία αυτή διαταρασσόταν 
ολοένα και περισσότερο ώσπου κατέληξε, το 10ο αιώνα, στην 
επικράτηση της µεγάλης ιδιοκτησίας (κυρίως ιδιωτικής και 
εκκλησιαστικής) στην κατοχή της γης. 

Τα στρατιωτικά κτήµατα 

Στη µικρή και µεσαία ιδιοκτησία εντάσσεται και µια ειδική 
κατηγορία αγροτικών γαιών: τα στρατιωτικά κτήµατα, οι στρατείες. 
Αυτά ήταν καλλιεργήσιµη γη που αναγκαζόταν να προσφέρει το 
κράτος στους στρατιώτες, σε εποχές έλλειψης χρηµάτων, ως 
ανταµοιβή για τις υπηρεσίες τους. Οι καλλιεργητές αυτών των γαιών 
είχαν στη συνέχεια υποχρέωση να προσφέρουν στρατιωτικής φύσης 
υπηρεσίες, κάθε φορά που το κράτος τις χρειαζόταν: είτε µε 
προσωπική ένοπλη υπηρεσία είτε µε καταβολή χρηµατικού ποσού 
ικανού να εξοπλίσει και να συντηρήσει έναν στρατιώτη. Τα 
στρατιωτικά κτήµατα φαίνεται ότι άρχισαν να σχηµατίζονται από το 
τέλος του 7ου αιώνα, παρόλο που στις πηγές µαρτυρούνται µόνο το 
10ο, και σχετίζονται, αν και δε συνδέονται απαραίτητα, µε το θεσµό 
των θεµάτων. 

Ο «Γεωργικός Νόµος» αναφέρει την ύπαρξη και µικρού αριθµού 
µισθωµένων εργατών δίπλα στους ελεύθερους γεωργούς, που 
αναλάµβαναν αγροτικές και κτηνοτροφικές εργασίες, καθώς επίσης 
και δούλων. Αυτό υποδεικνύει πως υπήρχαν και αγρότες αρκετά 
πλούσιοι ώστε να µπορούν να αγοράσουν δούλους και να πληρώσουν 
εργάτες. O πλούτος τους προερχόταν από τη συγκέντρωση γης. Οι 
µεγαλοκτηµατίες της εποχής ήταν ιδιώτες, η Εκκλησία και το ίδιο το 
κράτος. 

Τα ιδιωτικά κτήµατα 

Στο «Γεωργικό Νόµο», αναφέρεται η ύπαρξη µεγάλης ιδιοκτησίας 
(δηλαδή µεγάλων εκτάσεων γης που ανήκαν σε έναν γαιοκτήµονα), 
αν και φαίνεται πως ήταν περιορισµένες αυτές οι περιπτώσεις σε 
σχέση µε αυτές της µικρής και µεσαίας ιδιοκτησίας. Η µείωση της 
µεγάλης ιδιοκτησίας οφείλεται στις αλλαγές στη διοίκηση των 
πόλεων (κατάργηση των δηµοτικών συµβουλίων και διοίκηση 
απευθείας από κρατικούς αξιωµατούχους διορισµένους στην 
Πρωτεύουσα), που είχαν ως αποτέλεσµα να µετατοπιστεί το µεγάλο 
ενδιαφέρον από την επένδυση σε γη σε άλλες οικονοµικές 
δραστηριότητες στην Κωνσταντινούπολη. Έτσι, σιγά σιγά χάθηκε η 
σταθερή τάξη των µεγάλων, αριστοκρατών γαιοκτηµόνων των 
πόλεων της προηγούµενης περιόδου. Ωστόσο, η επένδυση σε γη, 
παρά τις επιδροµές και τους εξωτερικούς κινδύνους, αποτελούσε µια 
από τις ασφαλέστερες οικονοµικά επενδύσεις, τουλάχιστον για µια 



γενιά, και έτσι µεγάλα κτήµατα εξακολούθησαν να υπάρχουν. 
Ενδεικτικό είναι το παράδειγµα του γαιοκτήµονα Φιλάρετου στο θέµα 
Αρµενιακών στα τέλη του 8ου αιώνα, του οποίου η περιουσία 
ανερχόταν σε 48 µεγάλα αρδευόµενα αγροκτήµατα µεγάλης αξίας 
και εκατό ζευγάρια βόδια, τα οποία προϋπέθεταν 15.000 ως 
20.000 µοδίους γης. Τα κτήµατά του φιλοξενούσαν επίσης εξακόσια 
βόδια, οκτακόσια ογδόντα άλογα, µελίσσια και δώδεκα χιλιάδες 
πρόβατα. 

Εκκλησία, κράτος και αστικές γαίες 

Δίπλα στα µικρά και µεγάλα ιδιωτικά κτήµατα αναπτύσσονταν και 
µεγάλα κτήµατα που ανήκαν στο κράτος και την Εκκλησία. Σε 
κρατική ιδιοκτησία κατέληγαν οι γαίες που εγκαταλείπονταν από 
µικροϊδιοκτήτες. Η Εκκλησία άρχισε να αποκτά επίσης σηµαντική 
εκµεταλλεύσιµη γη από δωρεές ευσεβών πιστών ή του κράτους. Μια 
από τις σηµαντικές αλλαγές σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο 
είναι η εξαφάνιση των αστικών γαιών, αυτών δηλαδή που ανήκαν 
συλλογικά στις πόλεις και αξιοποιούνταν από αυτές µε σκοπό την 
αύξηση των εσόδων του κοινού ταµείου. Με την αλλαγή του 
οικονοµικού και διοικητικού ρόλου των πόλεων αλλά και µε τις 
δηµογραφικές αλλαγές (συρρίκνωση του πληθυσµού), οι γαίες αυτές 
δεν είχαν πια µεγάλη σηµασία για τα έσοδα των πόλεων. Απλούστερη 
και χρησιµότερη ήταν η καλλιέργειά τους από ελεύθερους 
µικροκαλλιεργητές. Το κτηµατολόγιο της εποχής ήταν ο κώδιξ ή τα 
χαρτία του γενικού και περιλάµβανε αναλυτική καταγραφή των γαιών 
κάθε περιοχής και της φορολογικής της υποχρέωσης. ‘Aρχιζε µε 
καταγραφή των γαιών κάθε φορολογούµενου, του χωριού του, του 
ονόµατός του και του ποσού του φόρου που έπρεπε να πληρώσει. Στη 
συνέχεια, αναγράφονταν τα ιδιόστατα, δηλαδή οι γαίες που δεν 
ανήκαν στο χωριό, τα κλάσµατα, οι χέρσες γαίες που είχαν περιέλθει 
στο δηµόσιο, και τα ανέκδοτα, οι γαίες που καταγράφονταν για πρώτη 
φορά στο κτηµατολόγιο. Το σύνολο των ψηφίων, δηλαδή των 
φορολογικών ποσών µιας περιοχής, αποτελούσε το ακρόστιχό της, 
δηλαδή τη φορολογική της υποχρέωση προς το κράτος. Το 
κτηµατολόγιο αυτό ωστόσο  – ίσως λόγω της ταραγµένης ζωής και 
των µεταβολών στην κυριότητα της γης – δεν είχε αποφασιστικό 
αποδεικτικό χαρακτήρα αυτή την εποχή, σπανιότατα δηλαδή 
χρησιµοποιούνταν ως αποδεικτικό στοιχείο σε περιπτώσεις 
αντιδικίας και δεν του αποδιδόταν ιδιαίτερη σηµασία. 

Μετά τον 8ο αιώνα, ωστόσο, και κυρίως τον 9ο, όταν η ανάπτυξη της 
αγροτικής οικονοµίας επέφερε µεγαλύτερη ευηµερία, η αστική 
οικονοµία σηµείωσε µεγάλη πρόοδο, τόσο στον τοµέα της βιοτεχνίας 
όσο και στο εµπόριο. Οι σφραγίδες των κρατικών αυτών 



αξιωµατούχων που ήλεγχαν το εµπόριο και τη βιοτεχνία 
εξαφανίστηκαν από το τέλος του 8ου και τον 9ο αιώνα, πράγµα που 
δείχνει ότι ο κρατικός έλεγχος δεν ήταν πια απαραίτητος για τη 
ρύθµιση των αστικών οικονοµικών δραστηριοτήτων, οι οποίες πια 
είχαν ξαναπάρει το δρόµο τους µέσα στη γενική ανάκαµψη της 
οικονοµίας. 

Όσον αφορά το εµπόριο οι 7ος και 8ος αιώνας χαρακτηρίζονται από 
την έλλειψη εκτεταµένων εµπορικών δραστηριοτήτων και την 
ενθάρρυνση στοιχειωδών και απλών τρόπων οικονοµικής 
συντήρησης, όπως η αγροτική εκµετάλλευση της γης. Αιτίες γι’ αυτό 
στάθηκαν η οικονοµική και δηµογραφική κρίση και το γεγονός ότι οι 
εχθρικές επιδροµές και οι καταστροφές έκαναν το οδικό δίκτυο του 
κράτους δύσχρηστο και την επικοινωνία µεταξύ των περιοχών 
επισφαλή. Αυτό αποθάρρυνε τους Βυζαντινούς απ’ το να 
αναλαµβάνουν τη µεταφορά φθηνών προϊόντων που δεν θα 
απέφεραν µεγάλα κέρδη. Από τον 9ο αιώνα, η αγροτική οικονοµία 
άρχισε να ανακάµπτει, η βιοτεχνία να αναπτύσσεται ταχέως και το 
βυζαντινό εµπόριο, εσωτερικό και εξωτερικό, να ανθεί. 

Βιοτεχνική δραστηριότητα, αν και µειωµένη, εξακολούθησε να 
υπάρχει στο Βυζάντιο αυτή την εποχή, αλλά δε γνώρισε τη µεγάλη 
ανάπτυξη που χαρακτήρισε τους αµέσως επόµενους αιώνες. Τα 
βιοτεχνικά εργαστήρια αναπτύχθηκαν προς το τέλος αυτής της 
περιόδου και συγκεντρώθηκαν κυρίως στην Κωνσταντινούπολη και 
στις ελάχιστες µεγάλες πόλεις που επιβίωσαν. Συντεχνίες βιοτεχνών, 
οι οποίες επιβλέπονταν από το κράτος, παρήγαν τα χρειώδη για την 
αυτοκρατορική αυλή και το στρατό, υφάσµατα λινά και µεταξωτά, 
δερµάτινα είδη, κεριά, αρώµατα, σαπούνι, αντικείµενα από πολύτιµα 
µέταλλα και σµάλτο. Τα µεταλλικά εργαλεία και αντικείµενα από 
µόλυβδο, χαλκό και σίδηρο κατασκευάζονταν πιθανόν εκτός των 
συντεχνιών. 

Από τις λίγες γραπτές πηγές που διαθέτουµε, αντιλαµβανόµαστε ότι 
κατά τον 7ο και 8ο αιώνα το εσωτερικό βυζαντινό εµπόριο ήταν 
περιορισµένο σε σχέση µε αυτό της προηγούµενης περιόδου, εξαιτίας 
των συνθηκών που επικρατούσαν. Τα αρχαιολογικά δεδοµένα 
επιβεβαιώνουν αυτή την εικόνα: η εύρεση ελάχιστων βυζαντινών 
χάλκινων νοµισµάτων, που χρονολογούνται µεταξύ του 640 και του 
τέλους του 7ου αιώνα, υποδηλώνει ότι η κοπή και κυκλοφορία τους 
αυτή την εποχή ήταν µειωµένη. Δεδοµένου, λοιπόν, ότι τα νοµίσµατα 
αυτά χρησίµευαν περισσότερο για καθηµερινές, µικρές εµπορικές 
συναλλαγές, η έλλειψή τους υποδεικνύει ότι το εσωτερικό εµπόριο 
είτε είχε σταµατήσει είτε γινόταν σε µικρότερη κλίµακα και όχι µε 
χρήµατα. 



7) Η αναδιοργάνωση τους κράτους από τους Κοµνηνούς 

Η αναδιοργάνωση τους κράτους από τους Κοµνηνούς συνεχίζεται και 
συµπληρώνει το έργο που είχαν αρχίσει οι προηγούµενοι 
αυτοκράτορες και ιδιαίτερα ο Κωνσταντίνος ο Μονοµάχος . Κεντρική 
γραµµή της πολιτικής των Κοµνηνών ήταν η δηµιουργία µιας ισχυρής 
συγκεντρωτικής εξουσίας. Η ουσιαστική διαφορά από την πολιτική 
των προκατόχων τους συνίσταται στο ότι οι Κοµνηνοί, 
εγκαταλείποντας κάθε απόπειρα διευρύνσεως της κοινωνικής 
βάσεως της εξουσίας, στηρίχθηκαν αποκλειστικά στη γαιοκτητική 
αριστοκρατία. Πράγµατι, η άνοδος των Κοµνηνών στην εξουσία 
εκφράζει ένα είδος συµβιβασµού ανάµεσα στη στρατιωτική και στην 
πολιτική µερίδα της αριστοκρατίας της γης υπό την ηγεσία των 
στρατιωτικών. 

Μια από τις χαρακτηριστικότερες µεταρρυθµίσεις του Αλεξίου 
Κοµνηνού στην κρατική µηχανή ήταν η δηµιουργία κα απονοµή νέων 
αυλικών τίτλων. Άλλωστε, η απονοµή τίτλων συνεχίζει την παράδοση 
της προηγούµενης εποχής αλλά σε καινούριες κοινωνικές βάσεις. 
Πράγµατι, η παραχώρηση τίτλων κατά την προηγούµενη περίοδο 
κατέληξε στην πλήρη υποτίµηση τους. 

Οι τίτλοι του «πατρικίου», του «πρωτοσπαθαρίου», του 
«σπαθαροκανδιδάτου», του «προέδρου» κλπ., που αποµένουν τον 
10ο αι. σε ολιγάριθµους ανώτατους λειτουργούς, τον 11ο αι. 
παραχωρούνται πλέον ή πωλούνται στο µεγάλο πλήθος. Έτσι έχασαν 
την αξία τους και εξαφανίζονται στον 11ο/12ο αι. Πρόθεση του 
Αλεξίου Α΄ Κοµνηνού ήταν η δηµιουργία ισχυρής δυναστείας. 
Δηµιούργησε νέους ανώτατους τίτλους, που παραχώρησε στα µέλη 
της αυτοκρατορικής οικογένειας, τα οποία και τοποθέτησε στις 
ανώτατες θέσεις της κρατικής µηχανής. Για τον αδελφό του Ισαάκιο 
δηµιούργησε το νέο τίτλο του «σεβαστοκράτορος», που παίρνει στην 
ιεραρχία των τίτλων την πρώτη θέση υποσκελίζοντας τον τίτλο του 
«καίσαρος». Έτσι µπορεί να δώσει τον τίτλο αυτό στον Νικηφόρο 
Μελισσηνό, ο όποιος τον είχε βοηθήσει στην κατάληψη της αρχής. 
Νέοι τίτλοι επίσης δηµιουργούνται µε βάση τα επίθετα που 
απονέµονταν άλλοτε στους αυτοκράτορες ή στους νεώτερους 
βλαστούς της αυτοκρατορικής οικογένειας, όπως: «σεβαστός», 
«πρωτοσέβαστος», «πανυπερσέβαστος», «σεβαστουπέρτατος», 
«πανσεβασοϋπερτατος», «πρωτοπανσεβαστοϋπέρτατος», 
«εντιµοϋπέρτατος», 
«πρωτοπανεντιµοϋπέρτατος»,  «νοβελίσσιµος»,  «πρωτονοβελίσσιµο
ς». 
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